

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чичериной Галины Михайловны «Образ революционной власти в представлениях крестьян Владимирской губернии (март – октябрь 1917 г.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Актуальность темы диссертационной работы Г.М. Чичериной, посвященной изучению представлений крестьян Владимирской губернии о революционной власти в период марта-октября 1917 года, не вызывает сомнений. Прежде всего, интерес представляет выбор региона: Владимирская губерния, являясь частью Центрально-Промышленного района, была одной из наиболее промышленно развитых, основой рабочего класса здесь были крестьяне-отходники, находящиеся на стыке двух миров – аграрного, традиционного и современного, индустриального. Таким образом, «крестьянское восприятие здесь стало отражением представлений о власти общественного большинства», как справедливо отметила автор. Сама попытка изучения политических предпочтений «молчащего большинства» представляет собой важную научную задачу в силу того, что данная категория населения практически не оставила после себя источников личного происхождения.

Структура диссертации отвечает поставленным Г.М. Чичериной цели и задачам исследования и состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Анализ историографии по выбранной проблеме включает обзор ключевых работ отечественных и зарубежных исследователей. Достоинством исследования является значительная источниковая база, основой которой стали документы центрального (ГАРФ) и двух региональных архивов (ГАВО и ГАИО). Избранная автором методология исследования релевантна поставленным целям и задачам и включает в себя традиционные и новые подходы исторической науки.

Каждый из параграфов двух глав следует логике решения основных задач исследования и доказательства выносимых на защиту положений. Так, на широкой источниковой базе Г.М. Чичерина рассматривает основные факторы, определившие восприятие власти крестьянами Владимирской губернии в исследуемый период, среди которых: особенности менталитета, региональные

аспекты политики Временного правительства, а также образ власти в местной периодике и материалах партийной пропаганды. Опираясь на данные этнографических исследований начала XX века, автор реконструирует основные «столпы» традиционного крестьянского сознания: религиозность, аполитичность и общинность, которые, по мнению автора, объясняют отсутствие массового крестьянского движения на этой территории в революционную эпоху. В силу малочисленности эго-документов крестьянского происхождения социальное поведение сельских жителей губернии служит для автора источником интерпретации представлений о власти. Г.М. Чичериной удалось проследить эволюцию его форм и динамики в период с марта по октябрь 1917 г., выделив характерные черты. Интересны данные, касающиеся территориальной специфики поведения крестьян в крупных фабрично-заводских районах, где аграрных правонарушений наблюдалось значительно меньше.

В заключении автор формулирует вывод о том, что динамика крестьянского поведения служит маркером эволюции представлений крестьянства о власти: от безоговорочного принятия революционной власти весной 1917 г. до потери авторитета и отсутствия доверия к ней осенью, что побудило крестьян к политической апатии и ограничению интересов проблемами общины.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о самостоятельности проведенного исследования, которое обладает внутренним единством, содержит новые положения, представленные для публичной защиты.

Основное содержание диссертационной работы представлено в двенадцати публикациях автора, четыре из которых изданы соискателем в журналах, входящих в перечень ВАК РФ, индексируемых в базах данных Web of Science и RCSI. В процессе работы над научным трудом, Г.М. Чичерина неоднократно апробировала результаты на международных, всероссийских и межвузовских конференциях.

Принципиальных замечаний к содержанию автореферата нет, однако мы предлагаем обратить внимание автора на следующие рекомендации. На наш взгляд, изучение крестьянских прошений и жалоб через призму дискурс-анализа совершенно оправдано, однако применение методологии истории эмоций могло дать интересные результаты для реконструкции личности человека, живущего в эпоху перемен, а также дополнить картину «эмоционального режима» периода революционных потрясений. Также список работ зарубежных исследователей по истории крестьянства в период 1917 г. мог быть дополнен несколькими

фундаментальными сочинениями, которые увидели свет в последние пять-десять лет.

Указанные предположения нисколько не снижают высокой оценки проведенного Г.М. Чичериной анализа спектра исторических источников, многие из которых введены автором в научный оборот впервые.

На основании всего вышесказанного, можно утверждать, что представленный к рецензированию автореферат отражает основное содержание диссертации на тему «Образ революционной власти в представлениях крестьян Владимирской губернии (март – октябрь 1917 г.)», отвечает требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а автор, Галина Михайловна Чичерина, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный сотрудник
Международной лаборатории
Региональной истории России НИУ ВШЭ,
кандидат исторических наук

Галина Сергеевна Егорова

«24» февраля 2021 года

Подпись



СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ
И.К.